

"मुझे अखबार निकालने दो तो मैं इस बात की परवाह नहीं करता कि कौन धर्म का नियामक है और कौन कानून का निर्माता"—वेडेल फिलिपा

दैनिक भारतीय बस्ती

बस्ती 2 अक्टूबर 2024 बुधवार

सम्पादकीय

ऑन लाइन टगी के खतरे

कुलाचें भरते शेर बाजार व सबसे तेज गति से बढ़ती अर्थव्यवस्था के दावों के बीच एक स्याह सच यह है कि भारतीय युवा सुनहरे सपनों की आस में दुनिया भर में मारे-मारे फिर रहे हैं। उससे भी ज्यादा दुखद यह कि वे विद्यार्थियों, दलालों व अपराधियों की साजिश से मानव तस्करी और साइबर अपराधों का शिकार बन रहे हैं। सुनहरे सपने दिखाने वाले ऑनलाइन विज्ञापनों से सम्मोहित होकर हमारे युवा ऐसे आपराधिक जाल में फंस जाते हैं कि वहां से उनका देश लौटना भी संभव नहीं होता। हमारे देश की काली भेड़ें इस साजिश का हिस्सा होती हैं। भारत के हजारों युवा दक्षिण कर्नाट एवं एशियाई देशों में फंसे हैं और साइबर अपराध करने वाले नियोक्ताओं के चंगुल में फंसकर अवैध गतिविधियों को संचालित करने को मजबूर हैं। यह तथ्य भी कम चिंताजनक नहीं है देश में साइबर अपराधों में लिप्त लोग ही हमवतन लोगों को संदिग्ध क्रिटोकरेंसी योजनाओं में निवेश करने को लुभा रहे हैं। जनवरी 2022 से मई 2024 तक विजिटिंग वीजा पर कंबोडिया, थाइलैंड, म्यांमार और वियतनाम की यात्रा करने वाले 73000 भारतीयों में 30,000 अभी तक वापस स्वदेश नहीं लौटे हैं। इनमें से आधे से अधिक साइबर गुलाम 20 से 39 वर्ष आयु वर्ग के हैं। उल्लेखनीय यह है कि इन लापता युवाओं की राज्यवार सूची में पंजाब शीर्ष पर है। इसके बाद महाराष्ट्र और तमिलनाडु का आंकड़ा है। निश्चित तौर पर यह हमारे नीति-नियंत्रणों की विफलता है कि अपने बच्चों को देश में उनकी आकांक्षाओं के अनुरूप रोजगार देने में विफल हैं। सोभाग्य से भारत को दुनिया में सबसे ज्यादा युवा आबादी मिली है मगर हम उन्हें उम्मीदों के अनुरूप काम नहीं दे पा रहे हैं। वहीं यह हमारी कानून व्यवस्था व खुफिया तंत्र की विफलता भी है कि हमारे बच्चे आसानी से साइबर अपराध करने वाले गिरोहों के चंगुल में फंस जाते हैं। हाल ही में कुछ भारतीय युवाओं को म्यांमार के साइबर अपराधियों के अंडे से मुक्त कराया गया था। इस साजिश के खिलाफ व्यापक स्तर पर कार्रवाई करने की जरूरत है।

दरअसल, भारतीय युवाओं की अवैध रूप से भर्ती करने वाले एजेंट बड़ी चालाकी से युवाओं को अपने जाल में फंसाते हैं। भारतीय आईटी में दक्ष युवाओं को डेटा एंटी व कॉल सेंटर ऑपरेटर पदों के लिये आकर्षक वेतन आदि की पेशकश की जाती है। एक बार जब वे युवा टूरिस्ट या अन्य वीजा के जरिये गंतव्य स्थल तक पहुंच जाते हैं तो उनको पासपोर्ट छीन लिया जाते हैं। उनके लिए भय व अनुरोध के बीच वहीं रहकर काम करना एक मजबूरी बन जाती है। उन्हें वे अवैध काम करने पड़ते हैं जो उनके नियोक्ता चाहते हैं। इस मामले में निगरानी के लिये केंद्र सरकार द्वारा गठित अंतर-मंत्रालयी पैनल ने कथित तौर पर बैंकिंग, आरक्षण और दूरसंचार क्षेत्रों की खातियों की पहचान की है। इस खतरों से मुकालेबों के लिये अंतर-विभागीय सहयोग व तालमेल समय की मांग है। साइबर अपराधों व इस तरह की धोखाधड़ी पर अंकुश लगाने के लिये केंद्रीय दूरसंचार मंत्रालय ने दो करोड़ अवैध मोबाइल फोन कनेक्शन काटने का निर्णय लिया है।

दरअसल, ये मोबाइल कनेक्शन फर्जी दस्तावेजों के आधार पर खरीदे गये थे। जिनका दुरुपयोग साइबर अपराधों को अंजाम देने के लिये किया जा रहा था। साइबर जालसाजों का दुस्साहस इतना बढ़ गया कि वे महारूप उद्योगपति एसपी ओसवाल से सात करोड़ रुपये ठगने में कामयाब हो गए। ऐसे हालात में अपराध नियंत्रण हमारी प्राथमिकता होनी ही चाहिए, लेकिन इसके साथ ही इस संजाल की जड़ तक पहुंचने की कोशिश की जानी चाहिए ताकि साइबर अपराधी भोले-भाले लोगों को अपने जाल में न फंसा सकें। यहाँ सवाल उठना स्वाभाविक है कि जब भारत दुनिया में सबसे तेज गति से बढ़ती अर्थव्यवस्था का तमगा हासिल करिबे हुए है तो हमारी युवा प्रतिभाएं अन्य विकासशील देशों में नौकरी करने को बर्बाद मजबूर हो रही हैं? ये हमारी मजबूत अर्थव्यवस्था वाली छवि के विपरीत है। यदि मौजूदा समय में हम अपने देश में कुशल युवाओं को उनकी जरूरतों व आकांक्षाओं के अनुरूप नौकरी देने में विफल रहते हैं तो विकसित भारत का लक्ष्य दूर की कौड़ी बनकर रह जायगा।

संकटग्रस्त दुनिया को गांधीवादी मरहम की जरूरत



—अविजित पाठक—

जब मैं मोहनदास करमचंद गांधी को याद करता हूँ या उनकी लिखी किताबें 'द स्टोरी ऑफ़ माई एक्सपेरिमेंट्स विद ट्रूथ' और 'हिंद स्वराज' को विवेचनात्मक समझ के साथ पढ़कर, उनके विश्व-दृष्टिकोण को समझने की कोशिश करता हूँ, तो मेरे समक्ष विरोधाभास खड़ा हो जाता है। जिस दुनिया में हम रहते हैं, उसकी कठोर हकीकत पर साक्ष्य गौरीपुत्रक नजर डालने से कह सकते हैं कि गांधी की भावना नकारा जा रही है। राजनीतिक अर्थव्यवस्था से लेकर संस्कृति एवं शिक्षा के क्षेत्रों तक में। फिर भी, इस तमाम नकारात्मकता के बावजूद, मुझे यकीन है कि जल्दी ही इस दुनिया को बचाने और ठीक करने के लिए हमें उनके विचार के साथ गंभीर जुड़ाव बनाने की आवश्यकता है।

जब मैं मौजूदा अति-आधुनिक परम-राष्ट्रवादी दुनिया में हमारी सामूहिक नियति पर नजर डालता हूँ तो मुझे लगता है कि 'बहिष्ग जीवनशैली' के मोहपाश में फंसकर हम अपनी पहचान को मुखांतः बाजार-संचालित प्रचार से बहकाए गए बेलगाम उद्योगिकवाद और विशिष्टतावादी अहसास (जो चीज भर के पास है यह किसी अन्य के पास नहीं है) को खुमार में घुट एक अतिवादी योद्धा के रूप में परिवर्तित करते जा रहे हैं। जैसे-जैसे हम अनवरत



उपभोग के सिद्धांत को आत्मसात करने लगे हैं — जो कि नवदशवादी बजार के भूत सिद्धांत का एक ताकिक हथकंडा है दु हमारी जरूरतें बढ़ती जा रही है। हमारे अतृप्त लालच (अधिक कार, अधिक उपकरण, अधिक खपत, अधिक विजली, अधिक जीवाम ईंधन का घुसा, अधिक नए की कटाई और इस तरह अधिक कार्बन उत्सर्जन) पर्यावरण को गंभीर नुकसान पहुँचा रहे हैं।

इसी तरह, जैसे-जैसे हम अधिक से अधिक परम-राष्ट्रवादी होते जा रहे हैं, हम दुनिया को और ज्यादा विभाजन और खंडों में बांट रहे हैं। देखा जाये तो, खुद को हिंदू बनाम मुस्लिम या भारत बनाम पाकिस्तान या फिर इस्लाम बनाम फलस्तीन के संकीर्ण पालों से मुक्त रखना बेवह मुश्किल हो जाता है। हा, हम खुद को उस स्थिति में पाते हैं, जिसकी संज्ञा कई सामाजिक वैज्ञानिक 'जोखिमपूर्ण समाज' के रूप में करते हैं। दु एक ऐसा समाज जो युद्ध, सैन्यवाद, आतंकवाद, अहिंसायुक्तवाद, और सबसे अधिक जलवायु आपातकाल से त्रस्त है।

कोई शक नहीं, इस दुनिया में गांधीवादी भावना का जरा नामो-निशान बाकी नहीं है।

गांधी शायद हेनरी डेविड थोरो की भांति हमें अपनी कुत्रिम जरूरतों को कम करने, आध्यात्मिक रूप से जगृत होकर सादगी पर जोर देने और पर्यावरणीय तंत्र के साथ समरसता बनाकर रहने का आग्रह करते हैं। गांधी हम से आंतरिक शक्ति, साहस, सत्य और न्याय के प्रति प्रतिबद्धता और अन्यायपूर्ण व्यवस्था (जैसे कि उपनिवेशवाद या जाति व्यवस्था) के विरुद्ध प्रतिरोध की कला का स्रोत अहिंसा, अग्रिष्ट और सर्वोदय में खोजने का आह्वान करते हैं। गांधी, गांधी की सोच के पीछे समाजवादी की कर्मियों की धारणा और वीर्य धारा पर्यट पर दिए गए उपदेश में व्यक्त प्रेम की मुक्तिदायिनी शक्ति का रचनात्मक संनिष्प्रेषण है।

इसके अलावा, ओद्योगिक पूंजीवाद के संपूर्ण ढांचे की आलोचना करने के गांधी के तरीकों में दार्शनिक अराजकता और रुमानिघत के निशाान खोजना कठिन नहीं है। हा,

बीच नाता कायम होता है। यह मत भूलिए कि गांधी ने खुद 1910-13 के दौरान, दक्षिण अफ्रीका के टॉलस्टॉय फार्म में अपने साथ रहने वाले बच्चों या युवा शिक्षार्थियों के साथ काम करते हुए, एक शिक्षक के रूप में, इसका प्रयोग किया था।

यहां, मैं अक्सर खुद से एक सवाल पूछता हूँ कि इस अशांत समय में गांधी को फिर से खोजना, उनके विचारों के साथ आलोचनात्मक और रचनात्मक प्रयोग करना और न्यायपूर्ण एवं मानवीय दुनिया बनाने के लिए व्यवहार का दर्शन विकसित करना क्या संभव है? खैर, हमें यह नहीं भूलना चाहिए कि गांधी के आलोचकों भी बहुत थे। हम जानते हैं कि रजनी पाले दत्त जैसे लोगों ने ऐतिहासिक सैक्रिफाइड के अपने मार्क्सवादी सिद्धांत का इस्तेमाल करते हुए, गांधी के 'ग्राम स्वराज' या किसी किस्म के अहिंसक समाजवाद को राम राज्य की रूग्नी हसतें उधरकर आलोचना की है। इसी तरह, जाति के सवाल पर डॉ. बीआर अंबेडकर कभी भी गांधी के दृष्टिकोण से सहज नहीं थे। गांधी निश्चित रूप से, जैसा कि उनकी हत्या के पीछे की राजनीति से पता चलता है, उग्र हिंदू राष्ट्रवाद के हाथियों का संहार गांधी और उनके अधिकांश धार्मिक बहुवाद के सिद्धांत से नफरत करता था।

इन आलोचनाओं के बावजूद, तथ्य यह है कि गांधी से बचाना मुश्किल है। इसका कारण यह है कि हमारी आधुनिकता दु तर्कों और मुक्ति के भय ज्ञानोदय वर्गों के बावजूद — विफल रही है। हम सर्वधर्मिता हिंसा के दौर में जी रहे हैं दु हिंसा जो एकनीकी-विधान की है और इसकी यात्रिक तदर्थसंगतता दुनिया को एक बड़े पैमाने की पर्यावरणीय आपदा की ओर ढबल रही है, हिंसा जो निगरानी के नए उपकरणों से बनती है, जिसके माध्यम से आधुनिक राष्ट्र अपने नागरिकों पर पूर्ण नियंत्रण स्थापित करना चाहते हैं और यह लोकतंत्र के मौलिक सिद्धांतों का भी अवलम्वन है, हिंसा जो धार्मिक कट्टरवाद और आतंकवाद के विशिष्ट रूपों के एक साथ विकसित होने से बनती है, और सबसे ऊपर है, युद्ध का नियमितकरण और सामान्यीकरण करना दु एक युद्ध दूसरी लड़ाई की ओर ले जाता है।

थापि, वे सब जो इस विद्वुप स्थिति द्वारा पैदा नैराश्य के चलते हुए होने से इन्कार करते हैं और मानते हैं कि इस दुनिया को बचाना अभी भी संभव है, वे सिवाल योग्य बदलाव करने के अक्षर हैं दु सत्ता की आक्रामकता से स्वांग की सभ्यता की ओर, संकूच भरा की बचपन बाटकर उपयोग करने की भावना बनाने की तरफ, धर्म को परम-राष्ट्रवाद के औजार के रूप में उपयोग करने की अंधेरा प्रेम से परिपूर्ण सहृदयता एवं दूसरों को सन्तुष्टिपूर्वक सुनने की योग्यता बनाने की ओर। या फिर उस दिशा में, जिसके लिए राजनीतिक दार्शनिक मार्थ एकरतार अहिंसक सभ्यता की उदाहरण शक्ति, सन्निकट एवं धमाका को आत्मबल बनकर पर जोर देते हैं।

और अगर हम इस परिवर्तनीय यात्रा पर निरालना चाहते हैं, तो हमें गांधी और उनके द्वारा सुझाए गए पर्यावरणीय सतता, शांतिपूर्ण एवं समाजवादी दुनिया बनानी पड़ेगी। यह जो अर्थव्यक्ति केंद्रीकृत, सत्तावादी तंत्र की निष्पूर शक्ति होने की बचपन लोगों के अंदर आत्मिक शक्ति बनाने पर जोर देने वाली है। इस खतर का कोई और विकल्प नहीं है।

गांधी भले ही सर्वलोक संपूर्ण नहीं थे, तो भी उनसे प्रभावित होने से बचा नहीं जा सकता।

—लेखक समाजशास्त्री हैं।

यू ही कोई महात्मा गांधी नहीं हो जाता



—संजीव टाल्कूर—

भारत के महान सपुत गांधी ने पूरे विश्व में भारत में स्वतंत्रता आंदोलन के रूप में विश्व को अहिंसा का संदेश दिया और शायद कोई विश्वास करेगा कि अहिंसा से ही महात्मा गांधी ने भारत देश को परितंत्रता की बेड़ियों से मुक्त कराया और अंग्रेजों को भारत से रूखसत करने का दुष्कर कार्य किया। 2 अक्टूबर को गांधी जी के जन्मदिन पर पूरे विश्व में अहिंसा दिवस के रूप में भी मनाया जाता है। महात्मा गांधी युगकालीन अहिंसक वैचारिक क्रांति के एक बड़े और सशक्त सूत्रार हैं। यह भारत का संभाष्य ही है। 2 अक्टूबर 1869 को वाणंदर गुजरत में एक महान व्यक्तित्व ने जन्म लिया था। जिनका पूरा नाम मोहन दास करमचंद गांधी था। माधनर के रथमाल दास कॉलेज में उनकी शिक्षा हुई तत्पश्चात उनके माई लक्ष्मी दास ने उन्हें बैरिस्टर की शिक्षा प्रदान करने के लिए इंग्लैंड भेज दिया था। इंग्लैंड जाने से पहले मात्र 13 वर्ष की आयु में उनका विवाह कस्तूरबा गांधी से हो गया था। 1891 में गांधीजी इंग्लैंड से ब्रिटेन पास कर मुंबई में कालगत करण कर दी थी। गांधी जी के समान क्रांतिकारी जीवन का शुरुआत 1893 में तब हुआ जब एक मुकदमे के सिलसिले में दक्षिण अफ्रीका जाना पड़ा। वहाँ उन्होंने अंग्रेजों को भारतीयों के वहाँ के मूल निवासियों के साथ बुरा व्यवहार करते देखा था। वहाँ अंग्रेजों ने महात्मा गांधी को भी कई बार अपमानित किया था। गांधी जी ने अंग्रेजों के अपमान के विरुद्ध मोर्चा संभलते हुए उनके विरोध के लिए सत्याग्रह और अहिंसा का नमूना बना था। दक्षिण अफ्रीका के दौरान उन्होंने अत्यापक, चिकित्सक और कानूनी अधिकार की लड़ाई के लिए



अधिकांश के रूप में जनता को जागरूक करने के लिए अपनी सेवाएं प्रदान की और महत्वपूर्ण काम किए। अपने जीवन काल में उन्होंने कई पुस्तकों का लेखन कर समाज की सेवा की। उन्होंने एक महत्वपूर्ण पुस्तक 'आय एक्सपेरिमेंट विथ ट्रूथ' लिखि प्रसिद्ध आत्मकथा बना। दक्षिण अफ्रीका में गांधी जी के कार्यों तथा सतत प्रयत्नों की ख्याति भारत में फैल चुकी थी। और जब वे भारत लौटे तो उनका गोपाल कृष्ण गोखले, लोचंमण गांधार तिलक जैसे नेत्रांभी ने मध्य स्वागत किया। भारत में आते ही गांधी जी ने एक अत्यंत महत्वपूर्ण कार्य विहार के चंपारण जिल्ले के नीलब किसानों को अंग्रेजों से मुक्ति दिलाने का किया, 1917 में गांधी जी के सत्याग्रह के फलस्वरूप ही चंपारण के किसानों का शोषण समाप्त हो पाया था। अहमदाबाद में गांधी जी के स्वामन के साथ साथ अंग्रेज सरकार के विरुद्ध भारतीय सत्याग्रह प्रेरणा हुआ और भारतीय राजनीति की बागडोर अह महात्मा गांधी के हाथों में आ चुकी थी। गांधी जी इस बात को अच्छे से समझ चुके थे कि सत्याग्रह तौर पर अंग्रेजों से लड़ने की जा सकती है। भारत को अंग्रेजों से मुक्ति लानी मुश्किल के बल पर ही सही प्राप्त हो सकती थी, इसीलिए उन्होंने सत्य और अहिंसा की शक्ति का सहारा लिया। स्वतंत्रता की लड़ाई के दौरान उन्हें कई बार जेल भी जाना पड़ा।

1920 में उन्होंने ब्रिटिश हुकूमत के खिलाफ असहयोग आंदोलन प्रारंभ कर दिया था। अंग्रेजों ने जब नमक कर लगाया तो गांधीजी ने 24 दिन की दांडी यात्रा आयोजित की 24 दिनों की यात्रा के पश्चात उन्होंने अपने हाथों से दांडी नामक रथान पर नमक बनाया और सविनय अज्ञा आंदोलन भी संचालित किया। इसी बीच गांधी इंग्लैंड से लौटने के लिए गांधीजी इंग्लैंड भी गए पर अंग्रेजों की बदनिती के कारण यह समझौता कर स्या नहीं ले सका, फल स्वरूप यह आंदोलन 1934 तक चलता रहा। 1942 में गांधी जी के नेतृत्व में भारत छोड़ो आंदोलन चलाया गया जिसमें लाखों गांधी का नाम दर्ज स्वतंत्रता संग्राम सेनानियों को एकजुट कर अंग्रेजों को खिलाफ मोर्चा खोला गया। गांधीजी तथा अन्य नेत्रांभी, स्वतंत्रता संग्राम सेनानियों के अथक प्रयास से 15 अगस्त 1947 को भारत स्वतंत्र राष्ट्रपि आंदोलन में गांधीजी की भूमिका के कारण इस युग को गांधी युग भी कहा जाता है। स्वतंत्रता के बाद भी गांधीजी का विवेक हिंदू और मुसलमान कट्टरधर्मियों लालच लतारकर करते रहे। 30 जनवरी 1948 को गांधी जी प्रान्तों समा जा रहे थे तब उनकी निधन हत्या कर दी गई। सत्य तथा अहिंसा के पुजारी महात्मा गांधी का दुखद देहांत हो गया। गांधी जी हमारे बीच नहीं है, पर उन्हें यूगों तक याद किया जाता

भू-संरक्षण कानून की पहल



—जयसिंह रावत—

उत्तराखंड के मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी द्वारा अगले बजट सत्र में सशक्त भू-कानून लाने की घोषणा एक महत्वपूर्ण कदम है। हिमालयी राज्यों में उत्तराखंड अकेला राज्य है, जहां कठोर कानून के अभाव में जमीनों की बेलागाम खरीद-फरोख्त जारी है। हिमाचल प्रदेश की तर्ज पर गैर-कृषकों द्वारा कृषि भूमि की खरीद-फरोख्त पर रोक के लिये उत्तराखंड में कानून अवरथ बना था लेकिन ऐसा कानून बनाने वाली राज्य की पहली निर्वाचित तिवारी सरकार ने उस कानून में धारा दो जोड़ कर पहला छेद कर डाला था। सन् 2017 के बाद किने गए सरोशनों के लक्ष्य हासिल नहीं हुए हैं। उस समय राज्य में 125 लाख करोड़ के कुपे निवेश के इच्छालु पर र हस्तक्षार हुए थे। लेकिन अब मुख्यमंत्री ने स्वीकार कर लिया कि स्थितियों से भूमि कानून में ही गयी (सिंहलता के बावजूद ओद्योगिक निवेश का मकसद हल नहीं हुआ।

दरअसल, इन्हीं संशोधनों के खिलाफ उत्तराखंड में जहां ताला लोग सशक्त पर उतर रहे हैं। यही नहीं मुख्यमंत्री ने भी स्पष्ट कर दिया कि सशक्त भू-कानून के लिये गठित सुभाष कुमार समिति की सिफारिशों की भी समीक्षा की जा रही है और सरकार अगले बजट सत्र में निश्चित रूप से एक सशक्त भू-कानून को पास करा देगी। समिति ने हिमाचल प्रदेश कासकरता एवं भूमि सुधार अधिनियम 1972 की धारा 118 से मिलती-जुलती 23 सिफारिशें कर रही हैं।

उत्तराखंड में औद्योगिककरण के नाम पर सन् 2016 से लेकर अब तक प्रसन्न लैंड लाभार्थि विक चुकी है। जमीनों की बंटाशा खरीद-फरोख्त नगरीय क्षेत्रों और उनमें आसपास ही हुई है। इसीलिए भूमि कानून में धारा-2 रखी गयी थी उस धारा के अनुसार कृषि भूमि की खरीद पर अंकुश डाला गयावर्न निकाय क्षेत्रों पर लागू नहीं होता है।

